



查三证、建档和身份信息录入

根据国家相关政策规定，三证确认和身份信息录入非常重要！

合格、有效三证为：



各位病友，本科已经开始使用“试管婴儿促排卵周期管理程序”。这个程序是基于先建档、身份信息录入的基础之上，只有建好档案、作好身份录入才能进周期用药。以后我们会进一步使用身份证做为进入这个程序的入口，请大家就诊时养成带好身份证的习惯。请大家务必在检验报告出来后带着三证、夫妻双方一起来医院建档、身份信息录入，事先不做好这些工作以后无法进周期用药。再次强调建档、夫妻双方身份信息录入一定要在进周期以前完成！

九院辅助生殖科最近刚发生一对假冒夫妻事件，事情经过如下：

1、这对夫妻已经在试管婴儿促排治疗中，上周五来录纹录和拍照片。护士查验三证时发现患者提供的三证中，身份证和结婚证均显示女方42岁，男方64岁，结婚证是2011年开具的。前两证中男方照片都明显有60多岁，面容消瘦。而来录指纹的男士40岁左右，体胖。护士提出疑问，女方竟回答男方七、八年前整容过。后再找高年资护士再核实，发现问题同前。护士警告患者说实话，否则叫110报警，患者还是一口咬定就是他老公。真所谓无知者无畏呀！



把他们带到主管医生那儿，主管医生也说报 110，患者才说实话是他表弟！工作人员即告知他们治疗终止，后果自负。当时在场的病友也一片哗然，觉得太不可思议了！后来询问初诊时的情况，助理回忆说初诊时好像是真老公（64 岁的）来的。所有化验单都是真老公的名字，年龄 64 岁。化验虽然名字是真老公的，但全是假老公取的样！和以往冒充不同的是他们的证件是真的，并没有伪造证件！

点评：按照卫生部的规定，要求进行辅助生殖技术治疗的夫妇必须提供有效的结婚证、身份证和符合计划生育政策的证明文件（未生育证明或者准生证），卫生部禁止各种形式的代孕技术，禁止对单身妇女实施辅助生殖技术。所以必须要查验三证和进行身份信息的录入（夫妻双方的指纹录入和头像录入）。录入的身份信息在取精、取卵、胚胎移植等各个关键性治疗时都会核对，一旦有假冒者系统会报警。同时系统有防止出错的功能、防止有人恶意诈骗医院的作用。上述病人的行为很可能是为了恶意诈骗医院。

2、身份信息确认有助于防止出错，请看下面的案例

匡医生你好：我是九院病人××，档案号 M×××、我已经移植第十二天早孕试纸阳性了，但是这期间我老公总是整宿整宿睡不着，他一直担心肚子里宝宝万一不是他的，原因是取卵当天他取好精放实验室窗口、然后出来拿个什么单子、回到窗口时候刚好要留 DNA 样本医生问他哪个是他的，他看到当时只有一个罐子里有精液的他这个是的，他自己忘记确认上面的名字了，他一直担心那个医生



管子里吸走的是不是直接去配我的卵子了,他老是怪自己当时医生问他时候自己没有确认名字、匡医生我想问你的就是配卵子的时候是不是那个 DNA 留样管子里剩下的去配卵子、还是等取卵时显微镜医生去确认罐子上的名字才配的。匡医生麻烦一定回复我一下流程、不然我老公总是捉摸剩下胚胎做个 DNA 检验。我很苦恼。

点评: 我们的工作流程是这样:点样时,实验室点样者将杯上、单上及粘贴上的双方姓名全核好,且与男方指纹核出的双方姓名、身份证号及照片一致才会完成点样,点样纸上的精子是留存的,不用于授精;精液杯送实验室后,由上样者再次核对各信息后摆上台,然后再由精子处理者核对一次再作处理,处理完后又再由上样者再次核对后放进培养箱备用。也就是说各标鉴和登记信息前后有三人作四次核对,最后精卵授精时还有两人核对,不可能出错。该病人肯定不是点样管剩的精子作授精,它会被直接扔垃圾桶,我们只会用精液杯内的精子经过处理后作授精。精液杯上有双方名字,在上述过程中就不可能出错的。

3、身份信息录入的条件和时间

夫妻双方必须完成体检,体检报告已经出来且报告齐全,带好三证原件和复印件,夫妻同时就诊做身份信息录入。体检不全和三证不全,或夫妻双方不能同时到场,都不能做身份信息录入。身份信息录入包括夫妻双方录指纹、拍摄照片、核对三证原价,确认无误后医院保留复印件。完成身份信息录入和三证核对后才可以进入取卵程序。冷冻胚胎移植时女方要确认身份,男女双方要签字。



4、取卵和胚胎移植为什么要夫妻双方签字

大家对取卵前夫妻签字容易理解，但对胚胎移植前需要丈夫到医院签字不是很重视，很多病友觉得丈夫很忙，来一次医院很麻烦。胚胎移植时丈夫到医院签字代表你丈夫认可胚胎移植这件非常重要的事情，一旦孩子出生后婚姻发生变故，他也必须承担责任，所以丈夫的签字是对妻子和孩子的一种保护。胚胎移植时丈夫签字能让医院确定接受移植者的婚姻没有发生变化，我们碰到多次夫妻已经离婚女方瞒着男方来医院要求冷冻移植的，正是因为要求男方来签字、核对身份这样的制度，才发现他们已经离婚，不能进行胚胎移植。生育是夫妻双方的事情，获得夫妻双方签字许可是必须的。前不久一个二胎怀孕的病友要求减胎，我们要求丈夫必须签字，第二天丈夫来到医院，坚决不同意减胎，原来这位女士是瞒着丈夫来医院的。

我们也考虑到尽量方便大家，如果男方在移植时不能来医院，可以提前写委托书，授权妻子处理胚胎移植的有关事情，让他认可妻子单独作出的决定。

最近有病友反映又有医托在医院活动，大家不要上当受骗。前几天一位病友发给我的微信：匡医生我今天去九院复诊准备移植。在七楼妇科厕所的门板上面发现写了试管包成功，并留有 QQ 号跟手机号码。感觉是江湖骗子。请匡医生呼吁大家不要轻信上当。要是阿姨做卫生时候能够清理掉就好了。我相信来九院的病友都和这位病友一样聪明，一看就知道是江湖骗子，不至于被这么低级



的骗术给欺骗了。不孕症非常复杂，有很多东西现在的科技还不清楚，包成功一定是骗子。

现在医托很多，有些在医院门口，有些在辅助生殖科门口，请大家不要上当受骗，以下是今天一位病友发给我的：匡医生你好！这几天在医院总碰到些和病主动搭讪的人，40岁左右。主要问病情，然后说他家谁谁在哪做的，叫换医院。今天我就碰到了3个。我没理，感觉是医托！如果你有时间的话群发下，告知更多的病人。